

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



15 ФЕВРАЛЯ 2013 ПЯТНИЦА № 16 (1037)

WWW.OGIRK.RU



## В области строится жилье для сирот За счет средств бюджета новоселы также могут сделать ремонт

**Объем средств на строительство жилья для детей-сирот в 2013 году значительно увеличен. Если в 2012-м на эти цели из федерального и областного бюджетов было выделено 103 и 150 млн рублей соответственно, то в нынешнем году это уже 420 и 300 млн, то есть всего 750 млн рублей, и сумма может быть увеличена.**

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко поручил уделить этому вопросу самое пристальное внимание. С 2013 года функция по обеспечению детей-сирот жильем передана с муниципального на региональный уровень. Теперь этим будут в плотную заниматься министерство социального развития, опеки и попечительства и министерство имущественных отношений Приангарья.

В настоящее время правительство Иркутской области разрабатывает комплекс дополнительных мер по поддержке семьи и детства. Сергей Ерошенко сообщил, что рассматривается вопрос о выплате ежегодной компенсации семьям, воспитывающим ребенка-инвалида, в случае если он не может посещать дошкольное образовательное учреждение. Так же рассматривается возможность строительства малоэтажных домов для многодетных семей, воспитывающих семью и более детей.

Что касается жилья для сирот, то нельзя сказать, что муниципалитеты не решали эту проблему. Как сообщил Владимир Родионов, министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, недавно в Заларинском районе был построен дом, семь из 17 квартир которого передадут детям-сиротам. В Осинском районе возведено две двухквартирные дома с земельными участками по десять соток. В Усть-Уде ставят уже третий кирпичный дом, и также с землей. В Куйтунском районе усадьбу на две семьи предоставили сестрам-сиротам,

идет строительство нового жилья для нуждающихся этой категории.

— Мы продолжим заниматься решением данного вопроса, но не путем приобретения квартир на вторичном рынке. Этого делать ни в коем случае нельзя, потому что подобные госзаказы провоцируют рост стоимости жилья, — отметил Владимир Родионов. — Так же не планируется строительство много квартирных домов. Страшно даже представить, что будет, если в одно многоэтажное здание поселить 100 сирот. Поэтому стоит задача возводить добротные малоэтажные дома по хорошим проектам с возможностью выделения рядом земельного участка.

Министр отметил, что до 1 января действовал закон, согласно которому сирота мог приватизировать полученное жилье, и это привело к печальным последствиям. Из детских домов в большой мир выходят молодежь, совершенно неподготовленная к жизни. Поняв, что сирот легко обмануть, черные риелторы активизировались, и многие из получивших квартиры вновь остались без жилья. Сейчас, по новому закону, квартиру нельзя приватизировать в течение пяти лет, и этот срок может быть продлен до 10 лет. Такие изменения спровоцировали через судебных исков, и на их обеспечение даже пришлось предусмотреть немалые средства. Тем не менее плюсы нововведения очевидны — запрет на приватизацию позволяет сохранить квартиры для тех, кто в них действительно нуждается.

— Проблема нехватки жилья для сирот накапливалась десятилетиями, и разом ее не решить. Но дело сдвинулось, и мы будем использовать все возможности для того, чтобы обеспечить сирот всем, что им положено по закону, — сказал Владимир Родионов.

Министр также сообщил, что количество детей-сирот в Приангарье несколько снизилось. Если в 2009 году их насчитывалось почти 24 тыс., то сейчас — около 21,5 тыс. человек. С 1 сентября 2012 года указом губернатора размер вознаграждения приемным родителям увеличен с 2,5 тыс. до 3,1 тыс. рублей; выплаты на содержание ребенка, находящегося под опекой, возросли с 4 тыс. до 5 тыс.

## Многодетной семье подарили автомобиль

**14 февраля в многодетной семье Ирины и Александра Токарских произошло важное событие — у них появился автомобиль, о котором давно мечтали. Это стало возможным в рамках частно-государственного партнерства. О своей мечте Токарские рассказали прошлым летом на встрече с губернатором Сергеем Ерошенко.**

Продолжение на стр. 7

рублей. Также впервые в прошлом году были учреждены премии губернатора в размере 50 тыс. рублей, которые получают лучшие опекуны и приемные родители. Анализ показал, что с введением этих мер количество желающих принять оставшихся без попечения детей в семью сразу же возросло.

В прошлом году для детей-сирот Иркутской области была установлена еще одна мера соцподдержки, действующая далеко не во всех субъектах РФ. Речь идет о компенсации расходов на ремонт жилья в размере не более 100 тыс. рублей. В прошлом году таким правом воспользовались всего семья человек, но в дальнейшем ожидается увеличение числа получателей этой льготы.

Так как основной приоритет сейчас — устройство детей в семью, министерство помогает решить еще одну серьезную проблему — обеспечение местами в детских садах. Если в 1990-е годы детсады закрывались, и вместо них организовывались притоны, то в настоящее время идет обратный процесс. По словам Владимира Родионова, за последние два года было возвращено четырем дошкольным учреждениям — в Еланцах, Братске, Зиме, Усть-Илимске.

Также устанавливаются дополнительные меры поддержки семей, имеющим детей. С 1 января 2012 года при рождении третьего ребенка выплачивается региональный материнский капитал — 100 тыс. рублей. На 1 января 2013 года было выдано 3,1 тыс. таких сертификатов. Для многодетных семей в 2012 году была введена 30-процентная компенсация на оплату коммунальных услуг. Кроме того, Законодательное Собрание принял внесенный губернатором закон о ежемесячной денежной выплате семьям в случае рождения третьего и последующего детей. На всех рожденных с 1 января 2013 года по 31 декабря 2015 года полагается прожиточный минимум — сейчас это 5,8 тыс. рублей. Первые выплаты начнутся с 1 июля 2014 года.

Юлия УЛЫБИНА

## В Иркутске введен особый противопожарный режим

### БЕЗОПАСНОСТЬ

**Комиссия по ЧС в связи с ростом пожаров ввела особый противопожарный режим в Иркутске, Усть-Куте, Усолье-Сибирском и Новоникитском муниципальном образовании, сообщила пресс-служба МЧС по региону.**

В повышенную готовность в связи с ростом пожаров переведены силы и средства Братска и Ангарского района.

По данным ведомства, чаще всего у происшествий с огнем в первые две недели февраля были электротехнические предпосылки, в том числе короткое замыкание, неисправность электрооборудования и электропроводки, нарушение правил их устройства и эксплуатации. Из-за этого в общей сложности в Прибайкалье произошло 70 пожаров. На одном из них в поселке Большой Луг 6 февраля в огне обгорела женщина, которая с 30% ожогов госпитализирована в Шелехов-

скую районную больницу. В этот же день, предположительно, по электротехнической причине в поселке Тельма Усольского района горела швейная фабрика.

Неосторожное обращение с огнем — вторая причина пожаров в регионе. В дачном поселке Зибэ в Братске, к примеру, из-за этого погибли два человека. Смерть в огне по аналогичной причине зафиксирована также в Тайшетском и Ниженудинском районах.

Количество пожаров на территории Иркутска с начала года увеличилось на 25% по сравнению с аналогичным периодом 2012 года, погибли семь человек.

Зафиксированы возгорания строений, в том числе жилых домов, автомобилей, а также пожары контейнеров на мусорных площадках. 90% погибших на пожарах находились в состоянии алкогольного опьянения.

— Принято решение о совместных действиях в рамках объявленного противопожарного режима всех ответственных служб — МЧС, ГУМВД, администрации города, — сказал Вячеслав Эглит, начальник ГУ МЧС России по Иркутской области.

Юрий ЮДИН

**Капремонт домов передают на региональный уровень**

2

**Самая близкая к народу власть**

4

**Жизнь длиною в век — ветерану из Тайтурки исполнилось 100 лет**

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### БРАТСК

Городской фестиваль для молодежи «Жемчужина Братска» пройдет с 1 марта по 1 июня. Как сообщили в пресс-службе администрации города, молодые таланты будут соревноваться в 15 творческих номинациях, включая вокал и хореографию, оркестровое искусство, художественное чтение, познанию и прозу, журналистику, компьютерные технологии. Достижения номинантов будут оценивать эксперты из Иркутска, Красноярска, Челябинска и Москвы. Вручение гран-при состоится 1 июня на гала-концерте.

Людмила Шагунова

### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

Детская общественная приемная откроется в феврале в поселке Новая Игирма. Ее сотрудники займутся оказанием помощи подросткам, попавшим в сложную жизненную ситуацию, профилактикой жестокого обращения с несовершеннолетними, оказанием помощи консультационного и правового характера, сообщила «Областной» начальник отдела по молодежной политике и социальной работе администрации поселка Ирина Булгакова.

Людмила Шагунова

### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

16 февраля в Усольском районе состоятся 29-е муниципальные зимние сельские игры. Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы района Инга Усольцева, на старте выйдет 14 команд, которые будут соревноваться в трех группах. Участники предстоит состязаться в 12 видах спорта. В программе — лыжные гонки, баскетбол, волейбол, гиревой спорт, шахматы, шашки, хоккей с шайбой, семейные старты.

Людмила Шагунова

### ИРКУТСК

Фонд имущества Иркутской области 19 марта проведет аукционы на право аренды земельных участков, предназначенных для строительства в областном центре. Торги состоятся по участку на улице Ребикова для строительства административного здания (стартовая стоимость — 7,441 млн рублей), на улице Баррикад для возведения спортивного комплекса (стартовая стоимость — 2,846 млн рублей). Заявки на участие в аукционах принимаются до 14 марта.

Юрий Юдин

### БРАТСКИЙ РАЙОН

Управление по недропользованию Иркутской области (Иркутскнедра) намерено лицензировать в 2013 году нефтегазовые участки на севере региона, говорится в сообщении Иркутскнедра. Участок Леоновский расположен на территории Братского и Чунского районов Иркутской области. Площадь участка — 3,754 тыс. кв. км. Прогнозные ресурсы участка по категории Д1 составляют: 300 тыс. тонн нефти и 36,4 млрд кубометров газа, Д2 — 400 тыс. тонн нефти и 7,3 млрд кубов газа. Участок Вихоревский расположен также на территории Братского и Чунского районов. Площадь участка — 4,24 тыс. кв. км. Прогнозные ресурсы участка по категории Д1 составляют: 100 тыс. тонн нефти и 33 млрд кубометров газа, Д2 — 600 тыс. тонн нефти и 12,8 млрд кубов газа.

Юрий Юдин

### ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

Иркутская полиция передала в суд уголовное дело в отношении двух жителей региона, обвиняющихся в хищении топлива с комбината Росрезерва, которое в результате привело к попаданию 300 тонн нефтепродуктов в Ангару, сообщила полицейский главк.

В апреле 2012 года в Иркутской области случилась крупнейшая за последние годы экологическая катастрофа. В результате незаконной врезки, обнаруженной вечером 25 апреля на территории комбината Росрезерва «Прибайкалье» в Усольском районе, произошел разлив нефтепродуктов, значительная часть которых попала в Ангару. Позже выяснилось, что в реку попало 300 тонн топлива, ущерб составил около 500 млн рублей. В связи с этим в Черемховском районе вводился режим чрезвычайной ситуации. Полиция установила место хранения 27 тонн похищенного топлива — три вкопанных в землю емкости с нефтепродуктами находились в полутора километрах от трубопровода.

Обвинение предъявлено двум местным жителям, которые были задержаны еще весной прошлого года и все это время находились в следственном изоляторе. 30-летний работник одного из предприятий Усолья-Сибирского и 32-летний безработный полностью сознались в содеянном и раскаялись. По закону им грозит наказание в виде лишения свободы на срок до 10 лет.

Петр Ячиков

### ПРИЕМ ЗАЯВИТЕЛЕЙ ПО ПОРУЧЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

В соответствии с поручением президента РФ на первое полугодие 2013 года руководитель Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Иркутской области Виктор Петрович Жердев 5 марта 2013 года проведет прием заявителей в приемной президента Российской Федерации в Иркутской области (Иркутск, ул. Ленина, 1а) по письменным обращениям, содержащим вопросы, решение которых входит в компетенцию Управления.

Прием будет осуществляться на основании предварительной записи по результатам рассмотрения письменных обращений заявителей. Предварительная запись осуществляется ежедневно с 4 по 15 февраля 2013 года (кроме субботы и воскресенья) с 14.00 до 18.00 по адресу: Иркутск, ул. Академическая, д. 70, каб. 415. Заявителям при себе необходимо иметь паспорт и письменное обращение по вопросам, входящим в компетенцию Управления, адресованное президенту РФ. Телефон для справок 450-303.

# Капремонт передан на региональный уровень

ЖКХ

**Иркутская область находится в числе приоритетных пилотных регионов, которые смогут получить федеральные средства на капитальный ремонт многоквартирных домов в 2013 году.**

Как отметил министр жилищной политики, энергетики и транспорта региона Евгений Селедцов, проект по линии Фонда содействия реформированию ЖКХ завершен в конце 2012 года. Ему на смену должна прийти система регионального капремонта, которая в настоящее время разрабатывается в Приангарье.

Евгений Селедцов пояснил, что в конце прошлого года были приняты изменения в Жилищный кодекс и по Фонду содействия реформированию ЖКХ, согласно которым вводится новая процедура выделения федеральных средств на проведение капитального ремонта многоквартирных домов в регионах. С 2008 года средства на эти цели выделяет Фонд содействия реформированию ЖКХ. Иркутская область за четыре года получила порядка 4,6 млрд рублей.

**Потребность Иркутской области в капитальном ремонте многоквартирных домов оценивается в 134 млрд рублей.**

— А потребность нашего региона в капитальном ремонте, по оценкам специалистов министерства, составляет свыше 134 млрд рублей, — заметил Евгений



Селедцов. — При этом жилые дома в разных муниципальных образованиях области изношены на 60–84% а некоторые и на все 100%. Из этих данных видно, что Фонд содействия реформированию ЖКХ просто не мог справиться со всеми проблемами.

— Теперь в федеральном законодательстве появился термин «система региональных капитальных ремонтов», что подразумевает создание фондов на уровне субъекта. По словам Евгения Селедцова, при правительстве Иркутской области создана

рабочая группа, которая приступила к разработке соответствующей нормативно-правовой базы. Предполагается, что федерация будет выделять средства для региональных фондов ремонта на условиях софинансирования в размере 50,3%. Доля областного и местного бюджетов, а также собственников жилья, будет определена в разрабатываемой нормативно-правовой базе.

— На прошлой неделе Иркутская область была признана пилотным регионом, в котором в 2013 году будет реализо-

ваться проект по созданию региональной системы капремонта, — заявил министр. — В проекте уже участвует Ленинградская область. И если мы успеем разработать и утвердить нормативные акты до 1 июля 2013 года, то Иркутская область получит средства из федерального бюджета на проведение капитального ремонта уже в конце лета. Остальные регионы страны включатся в проект с 2014 года.

Елена ПШОНКО  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Работающим пенсионерам назначат денежные выплаты

ПАРЛАМЕНТ

**В минувший вторник на заседании комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС под председательством Татьяны Семейкиной подвели итоги реализации программы модернизации здравоохранения в нашей области за предыдущие два года.**

Как известно, Иркутская область является одним из самых успешных регионов страны по реализации этого документа. В общей сложности Приангарью удалось аккумулировать рекордную сумму на ее реализацию. Из разных уровней бюджета с 2009 по 2012 годы было направлено 12,7 млрд рублей. В 2012 году в качестве бонуса и перераспределения средств федерального бюджета из других субъектов области дополнительно получила еще 703,2 млн рублей.

В рамках программы модернизации в области сейчас работает семь межмуниципальных региональных медицинских центров и четыре межмуниципальных районных центра, где населению оказывается специализированная медицинская помощь. В поликлиниках дополнительно открыто девять кабинетов неотложной помощи.

Для раннего выявления кардиологической, сосудистой и онкологической патологии открыто 63 кардиологических, 10 ангионеврологических и 56 онкологических кабинетов. В родильных домах области внедрена программа по профилактике социального сиротства, и специалисты констатируют факт — на 30% снизилось число детей, оставленных в родильных домах.

Открыты первичные сосудистые отделения в Усть-Сибирском, Братске и Саянске, основная специализация которых — профилактика и лечение инсультов и инфарктов у жителей Приангарья.

В настоящее время в рамках программы модернизации медики получили и уже эксплуатируют 2,77 тыс. единиц нового медицинского оборудования. По плану осталось закупить и поставить еще 840 единиц.

Также члены комитета одобрили изменения в два действующих областных закона. Так, в связи с изменением федерального законодательства требуется корректировка областного закона «О социальной поддержке в Иркутской области семей, имеющих детей». До сих пор социальная стипендия детям-сиротам и детям из многодетных семей

**Сейчас ежемесячные денежные выплаты (ЕДВ) получают неработающие пенсионеры — мужчины, имеющие стаж работы 39 лет, и пенсионеры-женщины со стажем 34 года. Теперь предполагается выплачивать ЕДВ и тем, кто продолжает трудиться.**

выплачивалась лишь студентам вузов, обучающимся как в частных, так и в государственных учреждениях. Теперь такую норму распространят и на обучающихся в образовательных учреждениях среднего профессионального образования любой формы собственности. Главное, чтобы у учебного заведения была государственная аккредитация. Эти изменения планируется принять в

первом и окончательном чтении на февральской сессии.

На этой же сессии в первом чтении будут рассмотрены изменения в закон «О ежемесячной денежной выплате неработающим пенсионерам в Иркутской области». Сейчас ежемесячные денежные выплаты (ЕДВ) получают неработающие пенсионеры — мужчины, имеющие стаж

работы 39 лет, и пенсионеры-женщины со стажем 34 года. Теперь предполагается выплачивать ЕДВ и тем, кто продолжает трудиться. По прогнозам министерства социального развития, опеки и попечительства, количество получающих ЕДВ в Иркутской области должно увеличиться на 1,5–2 тыс. человек.

Ольга АНДРЕЕВА

**Депутаты заинтересовались детсадами для переселенцев из зоны затопления БогЭС**

ПАРЛАМЕНТ

**Заседание комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания началось с поправки в закон «Об организации деятельности пунктов приема и отгрузки древесины на территории Иркутской области». Процедура не заняла много времени.**

Областное правительство в лице первого замминистра промышленной политики и лесного комплекса Дениса Сафонова предложило следующее: не требовать от юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, желающих зарегистрировать пункт приема и отгрузки древесины, тех документов и информации, которые уже есть в наличии у других органов госвласти. Иными словами, упростить саму процедуру регистрации.

По словам председателя комитета Юрия Фалейчика, члены комитета ждали более развернутых поправок в закон о пунктах приема и отгрузки древесины, необходимость в которых давно назрела. По информации правительства, подготовлен более радикальный вариант изменений. Сейчас он находится на стадии согласования.

— Я надеюсь, что уже на следующей — марта сессии нам придется более основательно усовершенствовать закон, — заверил он.

Самое продолжительное обсуждение, длившееся более полутора часов, занял депутатский запрос. Касается он интересов населения, переселяющегося из зоны затопления Богучанской ГЭС.

О ситуации, складывающейся с переездом жителей Кеуля, рассказал первый зампредседателя правительства области Владимир Пашков: 220 квартир уже практически готовы под Иркутском, в микрорайоне Луговое, и первые семьи уже начали в них въезжать. В Усть-Илимске распределены 70 из 88 квартир, а в Братске определены хозяева 49 из 50 квартир.

По различным компенсациям, включающим плату за землю, дворовые постройки, разницу в квадратных метрах между имеющимися и выделяемыми жильем, провоз багажа, уже выплачено 3,9 млн рублей.

А как обстоят дела с социально-бытовой стороной дела, понимались ли депутаты. Ведь переселенцы нужны не только квартиры, но и школы, детские сады, спортивные объекты. Пашков заверил, что уже в этом году будут построены два детсада: один в микрорайоне Луговое, другой — в Усть-Илимске. Местные школы готовы принять учеников из Кеуля.

Зима притормозила работы по расчистке ложа водохранилища: разборке четырех дамб и береговых укреплений. Они выполнены лишь на четверть. Но время, как заверил Владимир Пашков, еще есть. Заполнение водохранилища пока приостановлено.

Лесосековка, как это предусмотрено проектом, выполнена только на судоходных участках и составляет всего лишь 408 гектаров. Это, конечно, мизер по сравнению с той площадью леса — почти 200 тыс. гектаров, которая уйдет под воду. Юрий Фалейчик напомнил, что в свое время Генпрокуратура выступила против такого подхода — ведомство потребовало провести сплошную ручку.

— Какова реакция на это предложение? — спросил он.

— Пока никакой, — ответил Пашков. — Ни из одного министерства указаний не поступило. А сами мы не имеем права рубить лес, который нам не принадлежит.

До сих пор не определена судьба 18 ценных археологических объектов, попавших в зону затопления. Министерство культуры РФ, куда направлены соответствующие документы, пока молчит.

— Я сегодня лечу в Москву, — сказал Владимир Пашков, — и буду ставить этот вопрос перед Минрегионом.

Как выяснилось на заседании комитета, при большом внимании к переселению людей из Кеуля на второй план ушел поселок Невон, в котором несколько усадеб попадают под затопление. Присутствующие на заседании комитета представители инициативной группы этого поселка высказали ряд своих требований, которые депутаты обещали обсудить.

Подводя итоги рассмотрения вопроса, Юрий Фалейчик отметил, что ни одна проблема, возникающая в процессе подготовки ложа водохранилища БогЭС на территории Иркутской области, не остается без внимания. Все они либо решаются, либо подлежат поиску компромиссов. Вернуться к теме депутаты намерены в мае-июне. Также на контроль ставится ход строительства социальных объектов для переселенцев.

Александр ПАВЛОВ

## Нераспакованные миллионы Больницы не эффективно используют новое медоборудование

КОНТРОЛЬ

**Два года действия в области программы модернизации здравоохранения во многом утолили голод медучреждений на современное диагностическое оборудование. На его приобретение было выделено 2,5 млрд рублей.**

Вот только эффективность использования техники не всегда высока. Об этом рассказала аудитор областной КСП Ольга Ризман на заседании комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания, возглавляемой Тимуром Сагдеевым.

Крупная партия медицинского оборудования стоимостью в 152 млн

рублей была приобретена для Ивано-Мартенинской детской больницы. Предназначалась она для оснащения нового хирургического корпуса, завершившего строительство которого администрация Иркутска обещала летом 2011 года. К этому сроку и стали поступать первые партии заказанной аппаратуры. Но устанавливать ее нечего. Прошло не только лето 2011 года, но и лето 2012 года, а корпус стоит недостроенным.

В лучшем случае он будет сдан лишь на следующий летом. Примерно половина оборудования (наркозно-дыхательные аппараты, инкубаторы для новорожденных и др.) используется в других отделениях больницы, но современная интегрированная операционная вместе с компьютерным томографом так и остаются невостребованными. Примерно же история приключилась и в областной больнице № 2. Закупленный рентгеноконсультационный аппарат с операционным столом стоимостью в 2,2 млн рублей, что используется в областной больнице № 2. За восемь месяцев эксплуатации он работал лишь 10 часов.

Как выяснила проверка, больница сплошь и рядом подсиживает акты о приеме в эксплуатацию оборудования, которое еще не смонтировано. Поставщик благополучно получает деньги и отывает возвращаю. Например, в Ивано-

Мартенинской детской больнице уже после подписания акта обнаружили дефекты, из-за которых медицинская аппаратура не могла быть запущена в действие. Год пытаются призвать к ответу поставщика, а тот игнорирует все направляемые ему письма.

Аудиторы обратили внимание и еще на одну особенность: в больницах не хватает помещений для монтажа нового оборудования, в то время как старое не списывается и занимает лишнее место. Только в областной больнице подлежит списанию около 80 единиц медицинского оборудования.

Члены комиссии рекомендовали областному министерству здравоохранения ужесточить контроль за использо-

ванием поступившего медицинского оборудования, предназначенного для оказания бесплатных медицинских услуг населению области, и в месячный срок устранить все нарушения, отмеченные КСП.

В программе не установлена методика распределения субсидий между муниципальными образованиями. Всем установили единый пятипроцентный уровень софинансирования без учета различия в бюджетной обеспеченности, в развитии коммунальных услуг надлежащего качества.

В программе не установлены метрологические требования к производству и предоставлению коммунальных услуг, улучшение качества воды, а языком плакатов: «качественное прохождение отопительных сезонов», «предоставление коммунальных услуг надлежащего качества».

В программу включались инвестиционные проекты, не прошедшие госэкспертизу по достоверности их сметной стоимости. Как выяснилось, она была занижена на 85 млн рублей. Эта ошибка уже привела к тому, что проекты не укладываются в отпущенные им суммы и требуют дополнительного финансирования.

Проверка вывела неоднократные нарушения подрядными организациями сроков проведения работ. Никто не понес за это финансовой ответственности, отмечает КСП. Хотя, по подсчетам аудиторов, штрафные санкции могли принести областному бюджету более 10 млн рублей.

Члены комиссии по контролльному деятельности дали министерству здравоохранения, энергетики и транспорта Иркутской области месячный срок для устранения всех выявленных нарушений.

Александр ПАВЛОВ

## Павел Радченко:

# У нас любят жалеть осужденных, но забывают об их преступлениях

*Начальник регионального ГУФСИН рассказал о проблемах ведомства*

### ИНТЕРВЬЮ

**В последнее время масс-медиа регулярно информируют граждан о жизни Леонида Развозжаева в Ангарском СИЗО. Но на встрече с начальником ГУФСИН России по Иркутской области Павлом Радченко мы не стали затрагивать столь популярную тему: ведь, по сути, Развозжаев ничем не отличается от тысяч подозреваемых, обвиняемых, осужденных, находящихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы. А ведомство, возглавляемое Радченко, интересно и без нагнетаемой вокруг личности оппозиционера истерии. О сегодняшнем дне ГУФСИН читайте в интервью нашему корреспонденту.**

### О гласности и милости людей к преступникам

— Павел Васильевич, недавно прошло заседание коллегии ГУФСИН, куда были приглашены и журналисты. Там звучало немало критических замечаний в адрес ведомства, в том числе и от вас самого. Это такая целенаправленная политика гласности?

— Я за то, чтобы работа нашего ведомства была открытой для общества. Про нас сегодня сочиняется небылиц более чем достаточно! Даже мои знакомые, посмотрев какую-нибудь очередной сериал, спрашивают: «А что у вас, правда, «пачками» убивают людей в зонах?» Это же настоящий бред. Когда у нас кто-то умирает в больнице или, не дай Бог, в учреждении, то по каждому факту проводятся служебные проверки, судебно-медицинские вскрытия. А что касается бытовых условий, в которых находятся подследственные и осужденные, то скажу честно, далеко не все приоткрыты и дома престарелых там же хорошо обустраиваются. Это видят и общественные наблюдатели, и журналисты. Поэтому я обеими руками за политику открытости.

— Мы с коллегами недавно обсуждали такой интересный феномен. Вот случается преступление, находят подозреваемого, потом он становится обвиняемым, подсудимым. На этом этапе его все осуждают и даже ненавидят. А потом, как только суд доказывает, что этот человек действительно преступник, и он попадает за решетку, отношение к нему меняется. Его начинают жалеть и даже в репортажах называют не преступником, а осужденным. Почему так получается?

— Видимо, это характерно для российского менталитета — у нас любят жалеть ущемленных в правах и свободах, представлять их мучениками. При этом причины, по которым люди попадают в исправительные учреждения, во внимание не принимаются.

### Пришлые уголовники диктуют свои условия

— Ни для кого не секрет, что позиции уголовного мира в местах лишения свободы становятся все сильнее. Несколько чрезвычайных происшествий в колониях Иркутской области, которые имели место в прошлом году, — тому лишенное подтверждение. Вы не раз подчеркивали, что во многом здесь есть вина осужденных, прибывших из других регионов России.

— Да, раньше у нас обстановка была спокойнее. Сейчас из общего числа осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях Иркутской области, около 40% прибыли из других регионов — Забайкальского края, Республики Тыва, Хабаровского и Красноярского краев. «Гости» активно про-



лагандируют тюремную субкультуру, воровские традиции, открыто противодействуют администрации. Организуют массовые акции неповиновения, основной причиной которых является несогласие с режимом содержания: осуществлять подъем в установленное время, делать зарядку, выполнять работы по благоустройству учреждения. А это в дальнейшем приводит к дезорганизации нормальной деятельности учреждения.

— На сессии Заксобрания от одного из депутатов недавноозвучало предложение выступить с инициативой — запретить этапирование в наш регион осужденных «гостей», наказание преступник должен отбывать там, где преступил закон. Как вы к этому относитесь?

— Это невозможно. В некоторых субъектах Федерации отсутствуют исправительные колонии общего или строгого режима. Либо в действующих учреждениях недостаточно мест для размещения всех осужденных. Поэтому в соответствии с ч. 2 ст. 73 УИК РФ часть осужденных направляется для отбывания наказания в ИК на территории другого субъекта Федерации, в котором имеются условия для их размещения. Вот, например, для того, чтобы все осужденные из Тывы отбывали наказание на родине, в этой республике пришлось бы строить еще две-три колонии. Но кто выделит на это деньги, особенно сейчас, в условиях реформирования?

— Что показали проверки законности действий сотрудников колоний, где проходили акции неповиновения?

— Отмечу, что строгое выполнение распорядка дня и иных норм сотрудники администраций учреждений требовали от осужденных законно. Это показали и служебные проверки.

При этом мы не скрываем, в учреждениях области выявляются факты неправомерного применения физической силы сотрудника-

ми в отношении осужденных. Такие случаи есть, и мы с ними боремся — они всегда влекут за собой проверки и дисциплинарную ответственность, вплоть до возбуждения уголовных дел. Так, за прошедший год в органы следствия были направлены материалы на двух сотрудников, правовая оценка их действий дается Следственным комитетом.

### О чем пишут преступники

— Как известно, осужденные часто пишут различные жалобы. Каков их характер?

— Примерно третья часть обращений от осужденных касается вопроса места отбывания наказания, перевода в другую колонию Иркутской области или за ее пределы, поближе к месту жительства родственников.

При решении этого вопроса учитывается назначенный судом вид режима отбывания наказания, наполняемость колонии, поведение осужден-

ных ходатайств об условно-досрочном освобождении, необъективное составление характеристик, представляемых суду и т.д.

По всем жалобам проводятся проверки, в том числе с выездом непосредственно в учреждения. Там опрашиваются как сами осужденные, так и должностные лица, проверяется документация. Если сотрудники действительно нарушают законность, то к ним применяются соответствующие меры, но только в 2,2% от общего числа обращений эти нарушения подтверждаются.

### Кадры решают все

— Как повлияла реформа УИС на кадровую политику?

— Проблема профессиональных кадров сегодня стоит остро во многих сферах. И мы не исключение. После реформ к нам пришли молодые сотрудники, которые впервые сталкиваются с противостоящим им уголовным миром. Сейчас мы активно сотрудничаем с вузами, чтобы будущие юристы и психологи проходили в исправительных учреждениях практику и были более подготовлены к работе в нашей системе.

К тому же поменялся сам спецконтингент. У многих осужденных нет ни профессии, ни образования. Когда такой человек попадает в колонию, где все обязаны работать, это вызывает возмущение, ведь ранее он всегда жил на иждивении.

и оказывать материальную поддержку федеральным службам. Есть предложение, чтобы наше Заксобрание вышло с инициативой в Госдуму с тем, чтобы в законодательство были внесены изменения, и региональные власти получили бы разрешение помогать федеральным службам.

### Бывшим осужденным нужна социальная реабилитация

— Чему еще должно способствовать сотрудничество ГУФСИН с региональными органами исполнительной и законодательной власти? Какие проблемы призвано решить это сотрудничество?

— В первую очередь это взаимодействие призвано решать проблемы в создании рабочих мест для осужденных и установлении производственных связей. Нам нужна поддержка в организации специализированных видов медицинской помощи, включая психиатрическую. Также необходимо решать вопрос размещения органов и учреждений УИС в помещениях, которые находятся в собственности области. Между правительством Иркутской области и ГУФСИН в октябре 2010 года было подписано соглашение, где предлагалось рассмотреть вопрос о внесении дополнений в областной закон об установлении для учреждений уголовно-исполнительной системы пониженной ставки налога на прибыль,

66

При выходе из мест лишения свободы у них часто нет дома, работы, денег, да и окружающие относятся к ним негативно. Отсюда — употребление наркотиков, алкоголя, и снова совершение преступлений. Порядка 48% осужденных вновь возвращаются в исправительные учреждения.

99

— Когда-то заключенные строили заводы и города. Как сегодня обстоят дела и их занятость?

— Раньше, во времена плановой экономики, был огромный государственный заказ на труд осужденных. И зарабатывали они немало. Помните, как главный герой фильма «Калина красная» вышел из тюрьмы с полными карманами денег? Так оно и было, рабочие в местах лишения свободы зарабатывали до 200–250 рублей в месяц. Сейчас другая ситуация, и заработки у нашего контингента не велики. Хотя, к примеру, на севере области водители-поселенцы получают по 20–25 тыс. рублей в месяц.

— Тем не менее на той же коллегии прозвучала информация, что осужденные плохо гасят долги по искам.

— Из общего числа осужденных трудоустроено порядка 37%. Я имею в виду кон-

тактические средства, зачисляемых в областной бюджет. Это позволило бы нам, в частности, решить массу проблем по привлечению осужденных к труду.

— Что нужно сделать в регионе для успешной постпенитенциарной реабилитации?

— В регионе, а может, и во всей стране необходимо создать службу, которая бы занималась наблюдением за ресоциализацией освободившихся осужденных. При выходе из мест лишения свободы у них часто нет дома, работы, денег, да и окружающие относятся к ним негативно. Отсюда — употребление наркотиков, алкоголя, и снова совершение преступлений. Порядка 48% осужденных вновь возвращаются в исправительные учреждения — это о многом говорит. Можно было бы создать центр, где бывшие осужденные могли бы жить и работать, а им бы оказывали помощь квалифицированные соцработники, психологи.

— Но опять же, Павел Васильевич, скажите, почему никто не задумывается о реабилитации жертв преступников?

— Каждый год в нашей стране появляется свыше трех миллионов потерпевших, а в учреждениях УИС содержится порядка 700 тыс. обвиняемых и осужденных. В настоящее время наблюдается тенденция проявления гуманизма в отношении обвиняемых в преступлениях, осужденных. При этом права пострадавшего в России защищаются гораздо меньше, чем права преступника. Абсурдность ситуации заключается в том, что законом не предусмотрено предоставление потерпевшему бесплатной юридической помощи, в то время как подозреваемый, обвиняемый, осужденный имеет право на обязательное оказание бесплатной юридической помощи.

Многие страны ратифицировали Европейскую Конвенцию по возмещению ущерба жертвам насилиственных преступлений. В соответствии с этим документом потерпевшему возмещается ущерб государством даже в том случае, если преступник не подвергнут уголовному преследованию, например, если он не был установлен. Это проблема, с которой нашему государству еще только предстоит работать.

Юлия МАМОНОТОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

**ГУФСИН России по Иркутской области вышло на полное самообеспечение по таким видам продовольствия как молоко, масло, яйцо, картофель, овощи, хлеб, мука, макаронные изделия. Однако проблемы с организацией рабочих мест в системе ИУ сегодня огромные.**

**В 2013 году Россия впервые будет отмечать новый государственный праздник – День местного самоуправления. Указом президента России Владимира Путина дата празднования установлена 21 апреля, в день издания в 1785 году Жалованной грамоты городам, положившей начало развитию российского законодательства о местном самоуправлении.**

**Кроме этого в 2013 году исполняется 10 лет со дня принятия Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», положившего начало современной реформе местного самоуправления.**

**Председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, которая возглавляет Координационный совет по местному самоуправлению Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение», убеждена, что «процесс совершенствования местного самоуправления продолжается, и это побуждает нас не только рассказывать, но и подтверждать, что эффективное местное самоуправление служит во благо жителей своих муниципальных образований».**

**Об этом и пойдет речь в совместном информационном проекте Законодательного Собрания Иркутской области и редакции газеты «Областная» – «САМОУПРАВЛЕНИЕ». Первый материал рубрики (№ 4 от 18 января 2013 года) рассказывал о работе органов местного самоуправления Братского района. В продолжение темы мы предлагаем вам узнать, как живут и какие проблемы решает МСУ Жигаловского района.**

# Хорошо там, где есть настоящий хозяин

**О некоторых вопросах и перспективах развития местного самоуправления рассказывает председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина.**



— Муниципальная реформа положила начало новому этапу развития субъектов Российской Федерации, в том числе и Иркутской области. Я не говорила: новый этап развития не местного самоуправления, а именно субъектов Российской Федерации. За эти годы не просто проделана колоссальная работа по созданию правовых основ местного самоуправления, разграничению полномочий, решению проблем финансового обеспечения муниципалитетов. На самом деле главным достижением реформы являются существенные изменения в сознании людей: самоуправление стало привычной и естественной формой для муниципальных образований, а выборы – востребованным и единственно возможным инструментом формирования власти на местах.

Нам всем хорошо известны все болевые точки и трудности в реализации закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Понятны и предпосылки существующей критики. За прошедшие с началом реформы годы в числе муниципальных образований как сельских, так и городских – неизбежно появился «лидеры» и «аутсайдеры». Первые в полной мере смогли воспользоваться преимуществами реформы. В органы местного самоуправления избирались талантливые, толковые, хозяйствственные и неравнодушные люди, которые впоследствии реализовали принцип «хорошо там, где есть настоящий хозяин».

Иркутская область знает немало таких примеров, причем удовлетворенность жителей сложившейся системой управления существует даже в тех муниципальных образованиях, которые не могут похвастать избытком материальных благ и обильной доходной базой. Просто в этих селах и поселках есть главы и есть депутаты, которые могут, умеют и, самое главное, хотят заниматься развитием территории и решать проблемы своих земляков. Яркий пример: село Олха Шелеховского района. Глава села, Владислав Валентинович Кошкин, уважаемый и авторитетный человек – с постоянством поддерживается жителями на муниципальных выборах, работая уже не один десяток лет.

Есть примеры, когда в муниципалитетах развили альтернативную энергетику – в Ольхонском районе, в поселке Онгурен в сентябре 2012 года начались пробные запуски новой электростанции мощностью сто киловатт, работающей на солнечных батареях и ветрогенераторах. Есть успешные инициативы развития народных промыслов, семейного бизнеса, создания мини-гостиниц, открытия сельскохозяйственного производства, строительства собственных силами клубов и детских садов, успешного благоустройства и так далее.

Да, процесс совершенствования местного самоуправления продолжается. Его ключевая цель, его философия – максимальное вовлечение жителей наших городов, сел, деревень и поселков в процесс решения проблем территории. Эта философия остается неизменной.

Люди не должны быть объектом управления, они должны быть субъектом управления. Они живут в конкретном месте, и это их объединяет. Жители сами лучше знают, какой им необходим транспорт, какие детские сады, какие дороги, как содержать и обустраивать придомовую

**Наша общая задача – укрепить местное самоуправление, расширить его финансовую самостоятельность и ресурсные возможности.**

территорию. Что в приоритете? Люди об этом знают, и они сами должны об этом думать и участвовать в обустройстве своего дома, города, поселка, деревни. Это главный принцип!

Именно таким всегда был деревенский уклад в России. Нам нужно всего лишь вспомнить хорошо забытое старое. Нужно вводить не стиль жизни, а уклад, систему ценностей и мини-законов.

Местное самоуправление является важнейшим элементом любого демократического государства. Но муниципальная реформа не будет успешной, пока сами граждане не научнут диктовать местным властям, какие услуги им нужны. Именно это – базовая предпосылка для формирования гражданского общества в России, основа объединения граждан в общественные организации, база для работы политических партий и объединений.

“

**Муниципальная реформа не будет успешной, пока сами граждане не научнут диктовать местным властям, какие услуги им нужны. Именно это – базовая предпосылка для формирования гражданского общества в России.**

”

Ярким примером являлась ситуация, когда шла дискуссия относительно целесообразности сохранения многих фельдшерско-акушерских пунктов и малокомплектных школ в районах области. В тот период депутаты фракции «Единая Россия» выступили категорически против их ликвидации. Потому что, закрывая эти мини-центры деревенской жизни, мы ломаем ее уклад. Потому что вокруг каждой школы идет общественная жизнь, и, закрывая школу, мы эту жизнь ломаем. Мы действовали, твердо опираясь на поддержку муниципальных образований, в итоге вопрос был решен положительно, сегодня сохранение и поддержка малокомплектных школ и ФАПов является само собой разумеющимся принципом.

С самого начала проведения реформы местного самоуправления одним из ключевых вопросов являлся кадровый – острая необходимость создания постоянной системы повышения профессионализма тех, кто занимается муниципальным управлением, не ушла на второй план и сегодня. Есть много работы в сфере повышения доходной части местных бюджетов. Есть необходимость совершенствовать отношения между муниципальными образованиями первого и второго уровня, исключая основания для политических конфликтов и противостояния глав районов, городских и сельских поселений. Надо развивать межмуниципальное сотрудничество. Но все эти задачи, пока не до конца решенные, не должны ставить под сомнение достижения реформы. Органы местного самоуправления призваны обеспечить комфортные условия жизни людей на своей территории. Их необходимо в этом всячески помогать, и, действуя сообща, мы непременно добьемся успеха.

21 апреля мы впервые отметим праздник – День местного самоуправления. А это уже признание государством конституционной ценности и права граждан на местное самоуправление и самого института местного самоуправления.

Юрий ЮДИН

# Самая близкая власть

## ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

**Жигаловский район по ФЗ № 131 поделен на городское поселение и девять сельских. Наиболее благополучным, разумеется, считается Жигаловское муниципальное образование. Здесь и поступления в собственный бюджет не в пример селам, и кое-какие предприятия работают, да и проживает в Жигалово половина от всего населения района.**

## Вертикаль проблем

С 2007 года администрацией поселка Жигалово руководит Эльвира Кузнецова. Она признается, что самым сложным для нее как главы в первое время было осознать, что такое муни-

ципальное самоуправление и какими законодательными актами оно подкреплено.

– Практически все законодательство сегодня опирается на местное самоуправление, а в ФЗ № 131 постоянно принимается столько поправок, что порой не успеваешь за ними следить, – комментирует поселковый руководитель. – На момент моего вступления в должность их было 78, сейчас – более 400.

С руководителем Жигаловского МО согласен и глава Знаменского муниципалитета Николай Хамаза. Администрация вместо работы вынуждена заниматься бумаготворчеством – настолько много требуется всевозможных отчетов и планов. Кроме того, остро стоит проблема дефицита финансовых ресурсов.

– На нас возложено 36 полномочий, а как их выполнять, если собственных средств, которые складываются из налоговых отчислений, в бюджете 4%?

Глава администрации Тутурского МО Татьяна Томшина обращает внимание на то, что помимо возложенных на МО 36 основных полномочий, ее администрации, состоящей всего из пяти специалистов, приходится выполнять функции военкомата, миграционной службы, МЧС и полиции...

По мнению руководителей муниципальных образований, при выполнении обязанностей у них возникает многое сложностей еще и из-за того, что в принятых поправках ФЗ № 131 нет разграничений, на какой уровень власти возложены те или иные полномочия.

Руководитель Дауре-Закорского МО Геннадий Артемьев привел пример, как в 2007 году перед муниципальными образованиями по требованию прокуратуры встал вопрос по обустройству скотоголовника. В районе еще со времен советской власти не было ни одного подобного объекта. Благодаря помощи дорожников вырыли траншеи, огордили территорию, а потом выяснилось, что это не полномочия первого уровня. И сейчас «объект» никому не нужен. Регион не торопится брать на себя его содержание, не оформляет документацию, а деньги муниципалитетом потрачены.

## Взаимовыручка выгода всем

Хорошо, если есть между руководителями разных уровней взаимопонимание. И, кроме того, они слаженно работают с депутатским корпусом. В Жигаловском районе взаимопонимание, к счастью, существует. Мэр и главы

Глава Жигаловского МО Эльвира Кузнецова и председатель районной думы Андрей Дягилев



администраций сообща решают возложенные на них задачи. Так, полномочия района в сфере здравоохранения и образования руководителю территории помогают выполнять Жигаловское МО. Район, например, благодаря федеральным и областным программам занимается материальным обеспечением ЦРБ, а администрация поселка обеспечивает за счет собственных средств благоустройство райцентра, решает вопросы уличного освещения и вывоза мусора. То же самое по детским садам. Поскольку дошкольные учреждения в Жигалово расположены вдали от проезжей части, поселковый бюджет опла-

тил установку дополнительных опор и приобрел энергосберегающее оборудование.

Помогают в решении проблем все – районные власти, предприятия, областные и федеральные программы, сами жители.

– Моя деятельность началась со штрафов, которых я начала платить за несанкционированные свалки, – рассказывает Эльвира Кузнецова. – Стали думать, что делать? Поскольку денег не хватало, начали мастерить контейнеры сами. Помог судостроительный завод. Покупали металл подешевле, а судостроители сваривали мусорные баки. В 2011





“

**Мы самая близкая к народу власть. Не случайно нас, как в советские времена, по-советом называют. Мы всех людей знаем в лицо. Кто чем живет, что кому требуется. Чуть что, люди сначала к нам идут. Вот и нужно сделать так, чтобы именно мы сразу на месте смогли решить большинство их проблем, а не отправлять их в поисках правды «по верхам».**

”

году обзавелись новым мусоровозом. Вошли в областную программу по модернизации ЖКХ. Заплатили 350 тыс. рублей, область дала около 700 тыс. рублей. Постепенно приучали население к чистоте. Сегодня в поселке около 200 контейнеров. Утвержден график вывоза мусора. Бюджет ежегодно тратят на благоустройство от полутора до двух миллионов рублей. Для нас это огромные деньги. Депутаты сами предложили поговорить с людьми и убедить их платить за вывоз мусора. Каждый взял себе по несколько улиц и работал непосредственно с населением. При поддержке думы утвердили тариф — 269 рублей в год на одного человека. Предусмотрены и категории льготников. Люди согласились. Мусор вывозим два раза в неделю.

На средства поселка и области районный муниципальный теплоисточник в котельной «Якорек» в 2010 году обзавелся новыми котлами. Местная и областная казна оплатила и строительство новой теплотрассы.

— Получается, что котельная принадлежит району, а котлы в нем — поселку, — объясняет Эльвира Кузнецова. — Мы не разделяем, чья это собственность и чьи обязанности. Тепло в домах получают наши жители, а значит, и проблемы мы должны решать вместе.



Понимание того, что задачи и проблемы у руководителей общие, подвигло поселковые власти оказать помощь автотранспортному и теплоэнергетическому муниципальным предприятиям. Местная казна оплатила долги МУП, сложившиеся из-за несвоевременного получения из области задолженностей по разнице в тарифах.

Шесть миллионов рублей, перечисленных бюджету поселка ввиду банкротства компании «Русснефтедум», помогли остаться на плаву автотранспортникам и коммунальщикам, а значит, обеспечили нормальную работу по прохождению отопительного сезона и пассажирским перевозкам. По инициативе местных властей автотранспортники получили два микроавтобуса.

Настоящим глотком свежего воздуха руководители поселений называют проект «Народные инициативы». Многие насущные проблемы удалось решить благодаря поступившим по этим проектам средствам. В Усть-Илагинском МО приобрели противопожарное оборудование и сделали освещение улиц в Дальнезакорском — обустроили тренажерный зал и отремонтировали автобусные остановки. В Знаменском МО на полученные деньги в местном клубе соорудили зеркальный танцевальный зал. В поселке Жигалово восстановили тротуары в асфальтовом исполнении, приобрели маршрутное такси, а сэкономленные средства направили на покупку двух детских площадок.

Научились муниципальные власти работать с населением. Теперь некоторые вопросы удается решать совершенно без всяких финан-

совых вливаний. Так, в селе Знаменка методом народной стройки возвели мост и отремонтировали клуб.

— Деньги понадобились только на покупку 150 кубов леса, — хвастится Николай Хамаза. — Люди работали бесплатно, понимали, что делают для себя. Сначала обшили половину здания, в этом году утеплили весь клуб. Все довольны: раньше температура в клубе выше пяти градусов тепла не поднималась, сегодня меньше 22 не бывает. Собираются каждый день и молодежь, и старики. Концерты проводим, танцы, утренники для детей...

В Тутурском МО своими силами во время субботников соорудили стадион. Теперь здесь проводят соревнования по волейболу и футболу. Глава администрации Татьяна Томшина рассказывает, что к ним в село с удовольствием приезжают спортсмены из соседних муниципалитетов. По инициативе местного руководства в Тутуре отреставрировали памятник участникам Великой Отечественной войны и выпустили альбом в честь 65-летия Победы. В него вошли архивные материалы, фотографии и биографические рассказы об участниках Великой Отечественной войны, принятых на фронт с территории поселения. Большую финансовую помощь муниципалитету оказывает компания ООО «Газпром добыва Иркутск». На деньги предприятия в местный детский сад, клуб и школу была куплена новая мебель, оргтехника и игрушки. На средства компании ежегодно приобретаются подарки для вдов, ветеранов войны и матерей-героинь. В прошлом году в Тутуре отметили 380-летие. Благодаря усилиям администрации и мастер-

Глава администрации Тутурского МО Татьяна Томшина (справа)



ству местных работников культуры праздник прошел на высоком уровне.

На территории районного центра с 2008 года работает детский экологический отряд. Ребята даже стали победителями областного конкурса «Вот моя деревня». Школьники приводят в порядок берега Лены и территорию поселка. У них есть своя форма с логотипом «Мы дети Жигалово».

### Первый уровень

Как бы ни жаловались главы поселений Жигаловского района на сложные условия работы, из 36 полномочий они передали на второй уровень только одно — по внешнему контролю исполнения бюджета. Поскольку каждому МО содержать своего аудитора накладно, да и не во всех деревнях найдутся квалифицированные кадры, десять МО решили объединить усилия и оплачивать совместно ставку специалиста.

**Настоящим глотком свежего воздуха руководители поселений называют проект «Народные инициативы». Многие насущные проблемы удалось решить благодаря поступившим по этим проектам средствам.**

— Раньше мы хотели передать некоторые полномочия в район, — поясняет Геннадий Артемьев. — Да район не спешил их брать. А теперь мы сами уже не хотим этого делать. Работа наложена, мы самостоятельно регулируем собственные финансовые средства, пусть это и мизер, но мы совместно с думой определяем, куда полезнее будет их направить. Нам никто сверху не диктует, на что потратить деньги.

— Мы самая близкая к народу власть, — поддерживает коллегу Николай Хамаза. — Первый уровень нужен обязательно. Не случайно нас, как в советские времена, посоветом называют. Мы всех людей знаем в лицо. Кто чем живет, что кому требуется. Чуть что, люди

сначала к нам идут. Вот и нужно сделать так, чтобы именно мы сразу на месте смогли решить большинство их проблем, а не отправлять их в поисках правды «по верхам».

— Если живешь жизнью людей, то и работа получается, — уверена Эльвира Кузнецова.

Своим главным достижением глава администрации Жигаловского МО считает, что удалось повернуть к народу власть:

— Нередко на обращения людей в органах власти даются пустые отписки: согласно закону такому-то, обратитесь туда-то. Люди не понимают, что им следует предпринять, какие документы собирать. Не все могут четко выразить свою мысль — придут с проблемой, а высказать ее не могут. Нашим принципом в работе стало «Выслушай и обязательно помоги!» Взять, например, выделение земельного участка: как писать заявление, какие документы собирать. Землей распоряжается район, а документы делаются в поселке. Мы все расписали поэтапно, и у людей проблем стало меньше.

Планов, по признанию сельских руководителей, у них много. Нужно активнее привлекать в территории областные и федеральные средства, работать с местными предпринимателями, возрождать на селе производство.

Например, благодаря содействию областного Дорожного фонда сегодня во многих муниципалитетах проводится реконструкция дорог. По инвестиционным программам министерства сельского хозяйства фермеры покупают новую технику и скот. Благодаря целевой областной программе ремонтируются сельские клубы. Вместо заготовок и вывоза круглого леса появляются пункты переработки древесины.

Большую роль отводится в районе и депутатам.

— Новые депутаты у нас все деятельные, — радуется глава Жигаловского МО. — Первое собрание они начали с того, что каждый высказался, зачем пошел во власть. Кроме значимых для поселка дел, говорили и о необходимости получить опыт руководства. Это правильно, надо думать о том, кто придет нам на смену.

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



# Школа на расстоянии вытянутой руки

## В Приангарье продолжается проект по дистанционному обучению детей-инвалидов

### КРУГЛЫЙ СТОЛ

**Насколько перспективно дистанционное обучение для детей с ограниченными возможностями, и с какими проблемами приходится сталкиваться при его внедрении в Приангарье? Эти вопросы обсудили участники круглого стола в пресс-центре газеты «Областная».**

В нем приняли участие председатель комитета по социальному-культурному законодательству ЗС Иркутской области **Ирина Синцова**, руководитель регионального центра дистанционного образования **Светлана Гершигель**, начальник отдела организации социального обслуживания семьи и детей министерства социального развития, опеки и попечительства **Анна Пшеничникова**, заместитель председателя ИРОО РДИ «Солнечный круг» **Татьяна Топоркова**, учитель школы № 22 Черемхово Елена Козловская, главный специалист отдела общего образования департамента образования администрации Иркутска **Ирина Кашина**, советник уполномоченного по правам ребенка в Приангарье **Мирослава Сартакова**, начальник отдела дистанционного обучения **Ани Гуринович** и методист центра дистанционного образования **Елена Хан**.

### Право на образование

**ОГ:**  
— Сколько в Приангарье сегодня детей с ограниченными возможностями?

**Ирина Синцова:**

— На 1 января 2012 года их было 12,9 тыс. человек. Думаю, эта цифра изменилась незначительно и сейчас составляет порядка 13 тыс. У каждого ребенка есть индивидуальный паспорт реабилитации. В нем в соответствии с медицинскими рекомендациями, правовыми основами четко прописано, показано или нет ребенку обучение. 27 марта 2012 года начал действовать указ Минсоцразвития, согласно которому рекомендовано образование для детей даже с тяжелой формой инвалидности. Есть конституционное право на образование, оно должно быть доступным для всех.

**ОГ:**

— Получается, у нас сегодня все категории детей с ограниченными возможностями имеют право на получение образования?

**Ирина Синцова:**

— Да, но насколько охвачены все, об этом скажут общественные организации, работающие в этом секторе. Они очень активны и достигли хороших результатов. Кстати, этот указ, в том числе, основывался на практических данных, достигнувших такими общественными организациями, как «Семейная усадьба», «Прибайкальский талисман».

**ОГ:**

— Как у нас идет внедрение дистанционного образования для детей с ограниченными возможностями?

**Светлана Гершигель:**

— Национальный проект «Образование» по направлению «Дистанционное образование детей-инвалидов, нуждающихся в домашнем обучении» начался в 2009-м и завершился в 2012 году. Но у нас проект поддержал областное правительство, и в этом году из бюджета выделены средства на закупку оборудования, оплату доступа в интернет, заработную плату сетевым педагогам. Региональное финансирование на 2013 год определено в том же объеме, что и в 2012-м.

В соответствии с медицинскими и нормативными документами в регионе насчитываются больше одной тысячи детей, которые претендуют на дистанционное и домашнее обучение. На сегодняшний день изъявили желание получать образование почти 600 детей, из них 536 обеспечены компьютерной техникой, доступом в интернет. Мы обучаем деток почти во всех городах и районах области, не участвуют в проекте только Катангский и Балаганский районы. Там просто нет детей-инвалидов, находящихся на домашнем обучении.

Самое главное достижение для нас — это то, что мы еще ни одному ребенку не отказали в праве на дистанционное образование. Отказы могут быть только по медицинским заключениям. В других регионах дистанционное обучение частично заменило очное. Многие из наших родителей боялись такой замены.

**ОГ:**

— Почему?

**Светлана Гершигель:**

— У этой категории детей очень ограниченные социальные контакты. Когда домой перестает ходить учительница — практически последний человек извне, у ребенка сужается круг общения. Поэтому в нашем регионе продолжается домашнее обучение плюс к этому занятия в сети.

**Татьяна Топоркова:**

— Я представляю организацию родителей детей-инвалидов. У нас тоже очень сложные дети. Давайте уточним, какие медицинские заключения являются показанием или противопоказанием к обучению.

**Светлана Гершигель:**

— У каждого ребенка есть индивидуальная программа реабилитации. Если в ней прописано, что ребенок нуждается в домашнем обучении, мы можем взять его в проект.



Кроме того, у ребенка должна быть программа общего образования, не коррекционная. Что касается медицинских заключений по работе на компьютере, то никаких официальных документов на этот счет нет. Но мы всегда советуем родителям проконсультироваться с врачом.

Из практики многих центров дистанционного образования известно, что у детей с сохранным интеллектом больных эпилепсией учащаются приступы. И это является большой проблемой при организации дистанционного обучения.

### Особенности обучения инвалидов

**ОГ:**

— Город Черемхово стал одной из первых территорий в Приангарье, где началось внедрение дистанционного образования. Расскажите о вашем опыте.

**Елена Козловская:**

— У меня на данный момент семь учеников с ограниченными возможностями. У двоих детей я преподаю русский язык и литературу. Кроме этого, являюсь учителем дистанционного обучения. В начале учебного года мы согласовывали с детьми расписание. Приходится подстраиваться, потому что у всех разных диагнозы. В основном мы занимаемся со второй смены. Обучение проходит без проблем. Вся образовательная деятельность ведется в рамках системы «Ай-школа». Все уроки, методические рекомендации, календарно-тематические планы расписаны. Там же ведут журналы. Если возникают неполадки с интернетом, компьютерным оборудованием, то обращаемся в центр института развития образования. Это своевременно устраняется.

**Ирина Синцова:**

— А чем отличается ваша обычная педагогическая деятельность и дистанционная? Легко ли устанавливается контакт, есть ли особенностии восприятия у таких детей?

**Елена Козловская:**

— Конечно же, дети с ограниченными возможностями требуют индивидуального подхода.

**У этой категории детей очень ограничены социальные контакты. Когда домой перестает ходить учительница — практически последний человек извне, у ребенка сужается круг общения. Поэтому в нашем регионе продолжается домашнее обучение плюс к этому занятия в сети.**

У кого-то тяжелые двигательные пороки, кто-то с трудом держит мышку. Бывает, что ребенку помогают и сами родители. У нас уже очень хорошие отношения с семьями завязаны.

**ОГ:**

— А каковы психологические аспекты работы с детьми-инвалидами?

**Елена Хан:**

— Мы сейчас преподаем для учителей психологический блок, где обучаем работе через скайп. У меня есть ученик, который на первых занятиях очень не хотел, чтобы я его видела. Понимаете, урок идет, ребенок меня видит, а я его нет. Когда прошел адаптационный период, ребенок уже был готов идти на зрительный контакт и включил камеру.

**Светлана Гершигель:**

— Помимо образования, дети еще получают общение. У них появилась возможность показать, открыть себя. Мама одного из учеников призналась, что стала забывать про ограниченные возможности своего сына.

**ОГ:**

— С какими проблемами приходится сталкиваться при организации дистанционного обучения?

**Татьяна Топоркова:**

— К сожалению, наши дети не попадают в проект по дистанционному образованию. Никто из них не тянет общеобразовательную программу, хотя у некоторых из них сохранный интеллект. Мы не можем рассчитывать на такую мощную материальную поддержку. Наоборот, наши родители за свой счет ведут детей в туже «Семейную усадьбу», в тот же «Прибайкальский талисман». И далеко не все могут получить компенсацию за то, что они образовывают детей дома. Одна из наших мам нашла выход для своего аутичного ребенка — она находит в интернете образовательные программы, и девочка уже начала сама их осваивать.

**Светлана Гершигель:**

— Давайте с вами встретимся дополнительно, проговорим. У нас сейчас есть региональная информационно-образовательная среда «Школа без границ», которую создали в рамках ведомственной целевой программы по развитию дистанционного образования. Проект

**Высшее образование в дистанционном режиме более-менее представлено в России. А вот среднее профессиональное почти неразвито. В этом году мы занялись этим вопросом. Думаю, что с сентября у наших детей появится возможность обучаться дистанционно в колледжах Иркутска.**

предполагает общение разных детей. Наверняка и вы сможете участвовать в нем, проводить свои акции, общаться. Кстати, у нас есть положительный опыт работы с детьми-аутистами. Например, я была в гостях в семье одного ребенка. Его мама меня сразу предупредила, что он может обращаться на «ты» или вообще не разговаривать. Когда я уходила, ребенок за мной выскоцил на плоскость и сказал: «Ты еще ко мне приди». Вот это самая большая заслуга.

Светлана Гершигель:

— Да, это самая большая заслуга. Больше никаких грамот, ни премий — ничего не надо, честное слово.

ность обучаться дистанционно в колледжах Иркутска. Сейчас реализуется pilotный проект совместно с колледжем туризма, сервиса и рекламы. Уже подготовлены учебные ресурсы, на этой неделе встречаемся с педагогическим коллективом, будем его технологически готовить для работы в дистанционной среде. Для самих ребят тоже пройдут бесплатные подготовительные курсы.

**ОГ:**

— Бывает ли так, что ребенку отказывают в получении дистанционного образования?

**Мирослава Сартакова:**

— В аппарат уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области поступают жалобы от законных представителей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. Среди них есть обращения, касающиеся отсутствия на некоторых территориях профессиональных училищ для инвалидов. Очень много заявлений поступало по поводу дошкольного образования. Поскольку сегодня не хватает мест для здоровых детей, то сокращаются группы и для детей с ограниченными возможностями.

Поводом для жалоб также служит небольшое количество медико-психологических комиссий. У нас есть центральная МПК и две территориальные — в Иркутске и Саянске. В сфере их деятельности входит не только выявление детей с ограниченными возможностями, но и составление образовательных маршрутов. Сейчас требуется расширение сети территориальных комиссий.

Жалоб, касающихся дистанционного обучения, не поступало. В основном родителей интересует возможность получения образования в коррекционных классах.

**ОГ:**

— Есть ли проблемы с коррекционными классами?

**Мирослава Сартакова:**

— Многие дети с ограниченными возможностями обучаются в общеобразовательных классах. Они не успевают за другими ребятами, поэтому нужно создавать отдельные классы, либо вводить интегрированное обучение. У нас также имеются обращения родителей, у детей которых тяжелая и умеренная степень умственной отсталости. Им очень сложно нравится образовательное учреждение.

**Елена Хан:**

— Во-первых, у нас есть два детских дома: № 1 и № 2 в Иркутске для тяжелых детей. А

во-вторых, раньше были ставки педагогов-дефектологов, которые давали образование, но год назад, к сожалению, ставки сняли.

**Анна Пшеничникова:**

— Соцзащита больше отвечает за процесс реабилитации. В Приангарье работает четыре детских дома для умственно отсталых ребят. В них более одной тысячи воспитанников. Здесь созданы семь классов, заключены договоры со школами, преподаватели которых приходят и учат детей. Мы со своей стороны обеспечиваляем учебный класс, оборудование, канцелярию. Процесс идет, конечно, не всегда так, как нам хотелось бы. На обучении находятся всего 54 ребенка. Дети, которые по МПК не способны получать образовательную программу, принимают только социальную-бытовую, социальную-медицинскую и социальную-психологическую помощь. Если это лежачий ребенок с глубокой умственной отсталостью, то для него педагогические услуги неэффективны.

При детском доме № 2 Иркутска у нас было создано отделение дневного пребывания, куда дети с умеренной и тяжелой умственной отсталостью могли ходить как в детский сад от утра до вечера. На протяжении трех лет это направление оказалось невостребованным. Родители не хотят везти детей в учреждения, где есть дети с глубокой умственной отсталостью. Из 15 детей в прошлом году отделение посещали трое ребят.

**Татьяна Топоркова:**

— Это происходит потому, что очень мало времени там уделяется образованию, которое детям не могут дать родители.

**Анна Пшеничникова:**

— У каждого ребенка есть индивидуальная программа реабилитации, где прописан уровень возможной нагрузки. Конечно, любому родителю хотелось бы, чтобы ребенок часами занимался. Но, к сожалению, в силу физических и медицинских показаний он не может долго сидеть на занятиях.

**Татьяна Топоркова:**

— Чтобы ребенок в течение пяти минут что-то усвоил, ему нужно потратить на это полчаса. А если ему дают всего 20 минут, то толку нет. Я знаю родителей, которые водили туда детей, и ушли именно по этим причинам.

**Анна Пшеничникова:**

— В моей практике родители хотят всего на час привести ребенка. Они просят конкретно: пусть с нашим ребенком занимается логопед, или только психолог. Но, к сожалению, государственная организация — не частная. Мы не можем составить индивидуальный график для каждого. Существует определенная нагрузка на педагога.

**Татьяна Топоркова:**

— Так происходит еще и потому, что нет больше ни где в Иркутске дефектологов и психологов.

**Что делать?**

**ОГ:**

— Что нужно предпринять, чтобы и дальше реализовывать права детей с ограниченными возможностями на образование?

**Светлана Гершигель:**

— Я работаю в образовании 25 лет. Совершенно точно могу сказать, что приброй в этой сфере за несколько последних лет в качественном плане очень высокий. Это видно, в частности, за счет внедрения дистанционных образовательных технологий. Еще лет пять назад то, о чем мы сейчас говорим, могло показаться фантастикой. А сегодня в самой удаленной деревне ребенок выходит в сеть, ищет образовательные ресурсы, готов общаться с педагогом, обучаться. У него меняется социальная, жизненная позиция. Эти дети уже не будут сидеть дома. Они ведь очень настойчивы.

**Татьяна Топоркова:**

— В любом случае радует, что проблема решается. Мы последние два года с властью активно общаемся. Наши дети в понимании государства непрерывны, что ли. Поэтому вкладываем в них большие средства в данный момент никто не будет. Другой вопрос: если есть возможность наших детям участвовать в этих процессах, мы со своей стороны будем оказывать максимальную поддержку, поскольку родители — самые заинтересованные люди.

**Ирина Синцова:**

— Действительно, в любой семье родители играют важную роль. И если они выбирают активную позицию, то все получается. И даже сложные

# Областной акцией «Ребенок в опасности» заинтересовались в ООН

## БЕЗОПАСНОСТЬ

**Недавняя трагедия, случившаяся с шелеховской школьницей Ульяной Алексеевой, в очередной раз подтвердила важность профилактической работы по безопасности детей. Об этом шла речь на заседании Общественного совета при Следственном управлении Следственного комитета РФ по Иркутской области, где подвели промежуточные итоги акции «Ребенок в опасности».**

— Показатели работы Следственного управления в 2012 году несколько улучшились по основным направлениям деятельности. Так, например, снизилось количество повторных обращений граждан, это свидетельствует о том, что у нас появилась обратная связь, — с этих слов начал работу Общественного совета руководитель Следственного управления СК России по Иркутской области Юрий Дин. Затем он на некоторое время был вынужден покинуть заседание, поскольку именно в этот день шли поиски пропавшей шелеховской школьницы Ульяны Алексеевой, и на тот момент все еще надеялись на благополучный исход.

Позже Юрий Дин вернется на встречу, и от него общественники первыми узнают о том, что девочка найдена мертвой. Эта трагедия в очередной раз подчеркивает важность профилактических акций «Ребенок в опасности», идея проведения которых возникла как раз на одном из заседаний Общественного совета при региональном СУ СКР. В рамках этого большого проекта выпущено несколько брошюр, адресованных разным целевым аудиториям. И одна из них — это непосредственно дети. Несмотря ни на что в целом информационно-образовательная кампания направлена против сексуального насилия, брошюра для детей рассказывает об общих правилах безопасного поведения на улице, дома, в лифте и пр. Разработчиками проекта стали Байкальский региональный Союз женщин «Ангара» и СУ СКР. На его реализацию был получен грант Губернаторского собрания общественности Иркутской области.

— Второй этап кампании проходил в четырех иркутских вузах — ИрГТУ, ИГУ, БГУЭП и ВСГАО. К акции подключилась ассоциация студенческих



отрядов, в соцсетях были созданы специальные страницы. В Ангарске состоялось заседание круглого стола «Ребенок в опасности», в Усольском районе прошла презентация проекта для учителей и школьных психологов. В Саянске проведены восемь классных часов на эту тему. Всего в территориях в проекте приняли участие более 350 человек. Также активно подключился к кампании Институт повышения квалификации работников образования, где состоялась конференция для директоров школ, психологов, соработников, представителей родительских комитетов и студентов, — рассказала проектный менеджер БРСЖ «Ангара» Оксана Крикоцкова.

В справочных материалах проекта есть много важной информации: от юридических аспектов до советов психологов и номеров телефонов доверия. Как признаются авторы, им пришлось стать пионерами подобной работы. Информационно-профилактическая кампания по выявлению и работе с детьми, потерпевшими сексуальное насилие, по сути, стала первой в России.

— Нам сообщили, что, по данным Следственного комитета, в прошлом году в Иркутской области 180 детей стали жертвами сексуальных преступлений. Если мы будем дружно молчать, то это число увеличится. Да, с одной стороны мы понимаем, что грань тонка, и в работе с детьми нужно быть максимально осторожными. Но с другой стороны — сегодня и дети, и родители, и учителя мало знают об этой страшной проблеме. Думаю, проект

**В справочных материалах проекта есть много важной информации: от юридических аспектов до советов психологов и номеров телефонов доверия. Как признаются авторы, им пришлось стать пионерами подобной работы. Информационно-профилактическая кампания по выявлению и работе с детьми, потерпевшими сексуальное насилие, по сути, стала первой в России.**



## В интересах детей

**Эта рубрика появилась благодаря инициативе депутатов Законодательного Собрания и журналистов газеты «Областная». Речь в ней идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей. Сегодня из материалов цикла вы узнаете о том, как сбылась мечта многодетной семьи Токарских. Также мы расскажем о промежуточных итогах акции «Ребенок в опасности» и новых проектах Следственного управления СК РФ по Иркутской области, направленных на профилактику экстремизма среди детей и молодежи.**

должен найти продолжение, — высказала свою точку зрения председатель Иркутского областного отделения «Российского Детского фонда», член Общественного совета при региональном СУ СКР Светлана Кулинич.

Меж

друг

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

# Жизнь длиною в век

## ИСТОРИЯ

**12 февраля жителю поселка Тайтурка Усольского района, ветерану войны, Анисиму Алексеевичу Зайцеву исполнилось 100 лет. Его жизнь – пример скромного служения воинскому долгу, Родине, семье. Несмотря на почтенный возраст, Зайцев помнит все важные события своей жизни – самые сильные воспоминания оставил война.**

### «Спасибо, что живой»

Анисим Зайцев родился в селе Орлово-Розово Чебулинского района Кемеровской области. После Гражданской войны 1917 года началась повальная колхозификация, людей силой гоняли в колхозы, отбирая скот, плуги и борону. Мужики не желали отдавать коров и лошадей на колхозные дворы. Начались первые высылки крестьян, нарастила волна протеста. Семья Зайцевых, не желая мириться с новыми порядками, переехала в Забайкалье, в читинские степи.

– Я – неграмотный, не пришлось мне учиться. Работать пошел с восемью лет. Все, что помню от детства, это непосильный труд, – рассказал юбиляр.

В 1939 году Анисим с собственной семьей обосновался в Тайтурке, откуда и был призван на фронт.

В декабре 1942 года шли тяжелые бои под Псковом. В составе лыжного батальона, сформированного из сибиряков, солдат воевал под Великими Луками. Батальон, одетый в маскировочные халаты, принимал участие в тяжелом наступательном бою северо-западнее города Новосокольники. От взрыва разорвавшейся рядом бомбы Анисима контузило, и он потерял сознание. В себя пришел уже в плену, вокруг слышалась лающая немецкая речь, стояли фашистские блиндажи. Зайцева с группой советских военно-планировали в лагерь под городом Двинском, находившимся на территории оккупированной Латвии. Пленные узнали тяжелый



изнурительный труд, холода, побои. Каждый день в лагере кто-нибудь умирал. Фашисты пытались сломить дух пленных, вербую их в свои ряды. Но предателей не было. В лагерь приезжали зажиточные латыши, сотрудничавшие с оккупационными войсками, и выбиралась среди русских рабочих для своих ферм и хозяйств. В одну из помещичьих усадеб попал и ославшийся публично его выворотом. Из плена наших солдат освободили войска американской армии. Советских граждан перенаправили во Францию, после чего эшелон увез их на Родину.

– Весил я в ту пору 38 килограммов, – вспоминает фронтовик.

Хозяйка-латышка из жалости выходила пленного, и его вместе с другими военнонопленными увезли на строительство дорог в Германию. Под охраной команды эсэсовцев советские военнонопленные возили камни для отсыпки полотна.

– Однажды, когда охраны поблизости не было, я и еще двое военнонопленных решились на побег. Мы кинулись к ближайшему лесу, укрылись там и вскоре услышали лай овчарок.

### О скромности и большой семье

Демобилизовался Анисим Зайцев в 1947 году. После окончания войны наш герой долгое время работал на восстановлении разрушенного войной народного хозяйства, строил дороги и дома. И много лет мучился от своей несуществующей вины – что попал в плен. Вернувшись в родную Тайтурку, Анисим Алексеевич пошел работать в Бельскую сплавную контору разнорабочим. Своими руками построил дом, посадил сад, вырастил трех детей. Фронтовика военкоматы вниманием не баловали. Долгое время его не признавали ветераном войны, несмотря на участие в боевых операциях на Западном фронте.

**Уходя на фронт, Анисим оставил жену и двоих детей. Несколько лет оплакивала солдата семья, получившая на него сразу две похоронки. Жене сообщили, что солдат погиб смертью храбрых. А она не верила и ждала.**

– Когда подтвердился ветеранский статус, фронтовик и сам отказался от многочисленных привилегий, стесняясь внимания к своей персоне, – рассказал председатель Совета ветеранов поселка Тайтурка Светлана Ермолина.

Главная гордость ветерана – медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», многочисленные юбилейные награды. От благоустроенного жилья, положенного ветерану по закону, он отказался, захотел остаться в своем доме, на земле. Сегодня он живет с маленькой дочерью Галиной, обласканной многочисленными родными, которые искренне любят своего необыкновенного деда. У ветерана шесть внуков, 16 правнуков и восемь правнуков. Это красивая, дружная и сплошная семья. Со своей женой Анисим Алексеевич 60 лет прожил в любви и соглашении. За большую супружескую верность потомкам остался на всю жизнь.

### Секрет долголетия

Поздравить юбиляра со славной датой приехала большая семья

гия из районной администрации, журналисты, представители общественных организаций. Женщины поздравляли ветерана, не скрывая слез. Мужчины кланялись в пляс.

– Мы гордимся вашим мужеством, умением жить и показывать пример молодым поколением, – поздравил юбиляра мэр района Виталий Матюхов.

Ветеран подносил цветы и подарки, а он спокойно и мудро смотрел на всех ясными глазами, в которых стояли благодарные слезы.

– Спасибо, что не забываете меня.

У жизнерадостного юбиляра трезвый ум, острая память, неиссякаемый юмор.

– Живите долго! – напутствовали ветерана гости.

**Подарите путешествие!**

Центральное Агентство Воздушных Сообщений  
предлагает приобрести  
**ПОДАРОЧНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ**,  
которые можно использовать  
на приобретение авиа и ж/д билетов,  
туристических путевок.

г. Иркутск, ул. Горького, 29  
Тел. 20-06-10,  
20-15-17,  
34-15-96.

ПОДАРОК, КОТОРЫЙ ЗАПОМНИТСЯ  
НА ВСЮ ЖИЗНЬ!

Доставка по вашей заявке.

## ТЕЛЕКОММУНИКАЦИИ

### БОЛЬШЕ ПОКРЫТИЕ – ЛУЧШЕ ТАРИФЫ

Развивая новую сеть 3G, ЗАО «Байкалвестком», дочерняя компания ОАО «Ростелеком», не забывает и о сетях существующих. Привычная жителям Приангарья сеть Wellcom стандарта CDMA теперь появилась в ряде северных территорий области: городе Бирюсинске, селе Бирюса и поселке Турма Братского района. Таким образом, количество населенных пунктов, где можно воспользоваться беспроводным интернетом и дешевой голосовой связью в стандарте CDMA, преодолело отметку 210. По такому случаю оператор обновил семейство услуг «Честный безлимит», которые всегда были самыми доступными по цене вариантом неограниченного доступа в интернет. С февраля в два раза увеличена предельная скорость в этих услугах: отныне место «Честного безлимита. 128» занимает «Честный безлимит. 256», а старшая версия превращается в «Честный безлимит. 512»! Цифры в названии услуги указывают на предельную скорость из расчета килобит в секунду. Абонентская плата в младшей услуге остается прежней, на фоне двукратного роста скорости – 17 рублей в сутки, а абонплата в старшей услуге снижена до 27 рублей. Если вы являетесь пользователем любой из услуг семейства «Честный безлимит», то для использования обновленных версий ничего делать не нужно – изменения вступили в силу автоматически. Если же вы до сих пор не приобрели безлимитный доступ в интернет, то самое время это сделать – ведь в новых услугах нет ограничений по объему потребляемого трафика – ни в сутки, ни в месяц. А карта покрытия сети Wellcom стандарта CDMA насчитывает свыше двухсот населенных пунктов.

Юрий Юдин  
На правах рекламы

## ТЕХНОЛОГИИ

### ЗАПИСЬ НА ПРИЕМ К ВРАЧУ ПО ИНТЕРНЕТУ

Когда нужно записаться на прием к врачу, а телефон регистратуры упрямо отвечает «Занято», это не радует. Упускаешь драгоценное время, злишься, портится настроение... Теперь это в прошлом, как, впрочем, и очереди у кабинета врача. На помощь пришел интернет. Записаться на прием к врачу можно, не выходя из дома, при помощи федерального портала государственных услуг! Достаточно перейти по ссылке [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru) (предварительно зарегистрировав личный кабинет), в разделе «Электронные услуги» выбрать ведомство Министерство здравоохранения Российской Федерации, медицинскую организацию по прикреплению, посмотреть часы приема и выбрать удобное для вас время для визита к доктору.

Запись через портал госуслуг доступна только на первичный прием по следующим врачебным специализациям: общая врачебная практика (семейная медицина), педиатрия, терапия, акушерство-гинекология, стоматология детская, стоматология терапевтическая, стоматология ортопедическая, стоматология хирургическая. Запись на первичный и повторный прием, в том числе к кузин специалистам, доступна на региональном портале пациента [www.registrator38.ru](http://www.registrator38.ru). Тем, кто не пользуется интернетом, поможет телефонный звонок на бесплатную горячую линию: 8-800-200-3797. Оператор запишет вас на прием к врачу и окажет консультативную помощь.

Некоторые поликлиники Иркутска и Иркутской области оборудованы «Инфоматами», которые очень просты в обращении, удобны, сэкономят ваше время. Легким нажатием пальца на экран выбирается специалист, к которому вы хотите обратиться за консультацией, и время визита.

Александра Белкина  
На правах рекламы



с элементом народного костюма. Постепенно каркасы-заготовки на столах участниц превратились в целый кукольный театр. Эти поделки вместе с подарками в ближайшее время будут направлены детям в Тайшет.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Куклы ручной работы В подарок воспитанникам Тайшетской школы-интерната

### ДОБРОЕ ДЕЛО

**В Иркутске прошла благотворительная акция по оказанию помощи воспитанникам коррекционной общеобразовательной школы-интерната № 19 Тайшета. Поддержать детей пожелали участницы ежегодного областного конкурса-фестиваля «Моя красивая мама», который откроется 19 февраля в столице Приангарья.**



В рамках фестиваля проводятся благотворительные акции с целью привлечения общественности к проблемам семьи. Участники будут давать благотворительные концерты, проводить адресные акции помощи инвалидам, посещать детские дома.

благотворительные акции с целью привлечения внимания общественности к проблемам семьи. Участники фестиваля будут давать благотворительные концерты, проводить адресные акции помощи инвалидам, посещать детские дома.

Идея помочь детям из коррекционной школы нашла отклик у многих. На мастер-класс по изготовлению кукол пришли свыше 20 участниц фестиваля. Были среди них бабушки, многодетные, приемные и будущие мамы. Создавать куклы учила мастер по изготовлению игрушек Анастасия Журавлева. Она рассказала об истории появления кукол на Руси, технологиях их создания. Для мастер-класса Анастасия разработала простую куклу

## НЕКРОЛОГ

13 февраля 2013 года на 89-м году жизни скончался бывший начальник Восточно-Сибирского окружного управления материально-технического снабжения МВД России полковник внутренней службы в отставке Александр Ильич Тарасов.

Гражданское панихиды состоится 16.02.2013 с 14.00 до 15.00 в ритуальном зале «К-я Советская» (ул. Байкальская, 118), остановка транспорта «Волжская».